



Съюз на Безалкохолната
промишленост в България



София-1404, ул. „Твърдишки проход“ №15, office@unib.bg

В. 43 06

Изх. № 23/10.10.2017г.



До: ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ –

Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА

Относно: Заседание по Законопроект за храните, № 702-01-18 [2] внесен от Министерски съвет на 26.09.2017 г. Глава трета, Раздел първи - Натурални минерални и изворни води

Уважаема Г-жо Председател,

във връзка с внесения от Министерски съвет Законопроект за храните изразяваме позицията на Съюза на безалкохолната промишленост в България (СБПБ).

След компетентната експертна работа на МС, на отделните министерства и ведомства, Раздел „Натурални минерални и изворни води“ на Законопроекта транспонира коректно и съвсем точно изискванията на Европейска Директива 2009/54/ЕС и Регламент 1169/2011г. Разпоредбите дават възможност за устойчиво развитие и нормална конкурентна среда в сектор води, спазвайки националното и общностното законодателство. Покриват се изискванията за защита на потребителите от злоупотреби във връзка с опити за заблуда относно качествата и състава на бутилираните води.

СБПБ подкрепя така внесения Законопроект за храните без забележки.

Бихме искали да направим само едно допълнение и уточнение по изключително важен въпрос свързан с бутилирането на различни видове води под едно търговско описание.

Уважаема Г-жо Председател,

грубо нарушение насочено срещу потребителите е минерална и изворна вода да се бутилират под едно търговско описание. Основно изискване на Директивата е „от едно находище или извор да се бутилира под едно търговско описание“. С това изискване не се допуска възможността от различни по характер и вид водни тела, каквито са минералните находища и изворите на изворна вода да се бутилира под едно търговско описание.

Колкото и ясно да е формулирано това изискване от Директивата все още се правят опити да се манипулират институциите и да се упражнява натиск върху тях, за да се приеме „служебно признаване“ от ПЗР § 6 на Законопроекта с цел узаконяване на подобни нарушения. Принципът за уникалност на търговското описание се налага от Директивата заради специфичния физико-химичен състав и свойства на отделните видове води - минерални и изворни, които се приемат по коренно различен начин от всеки потребител - от детето до най-възрастния човек. Поради това не се допуска различни видове води да се бутилират под едно и също търговско описание, защото потребителите се въвеждат в заблуда и реално може да увреди тяхното здраве при употреба на неподходящата за тях вода, особено при малките деца.

Съставът на някои минерални води не позволява да бъдат приемани всекидневно от потребителите и особено от малките деца. Ето защо предлагането на изворна вода под наименование на натурална минерална вода е опасна за здравето манипулация на потребителите и е ярък пример за паразитен бизнес модел за постигане на големи продажби. Нарушен е основен принцип, а именно правото на информиран избор на потребителите за качествата на водата, която приемат.

Уважаема Г-жо Председател,

във връзка със защита на корпоративни интереси се правят усилен опити да се редактират текстове от настоящия Законопроект за храните, като целта е да се спре приемането на европейските изисквания. Призоваваме Ви да се придържаме към разпоредбите и определенията на Директивата и Регламента и да не се допускат лобистки изменения на предложените текстове, които са насочени срещу потребителите.

Също така:

1. Предлагаме в Законопроекта за храните да бъде регламентирана изрична допълнителна **разпоредба за забрана за бутилиране на натурална минерална и изворна вода под едно и също търговско описание съгласно изискването на Директивата.**

В Законопроекта за храните много общо е формулиран ПЗР §6 относно т. н „служебно признаване на бутилираните води“, което е предпоставка да се запазят съществуващи порочни търговски практики посочени по-горе. С настоящото призоваваме да не се правят никакви компромиси с интересите на потребителите по отношение на бутилираните води. Политическите решения са неуместни, когато става въпрос за недопускане въвеждане в заблуда на потребителите, като основен принцип на Директивата и нейното правилно транспониране в националното законодателство.

2. Предлагаме т. н. „служебно признаване на бутилираните води на пазара у нас“ да отпадне от Законопроекта за храните и всички производители на пазара да отговарят без привилегии пред нормативната уредба за бутилираните води.

С Уважение ,

Зам. Председател на СБПБ

В. Стоименов

София,

10.10.2017 г.